



# 加强党性修养的思想指南

黄春明

**作**为马克思主义政党，我们党历来高度重视党员干部的党性修养。十八大以来，习近平总书记提出一系列关于党性修养的新思想新理念新举措，这是习近平总书记崇高过硬党性修养的精神结晶和经验总结，进一步丰富发展了党性修养理论。

## 党性修养的“四梁八柱”

党性修养的基本内涵，是“五个过硬”。习近平总书记在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上发表重要讲话时提出“五个过硬”：“必须做到信念过硬，带头做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者；必须做到政治过硬，牢固树立‘四个意识’，在思想政治上讲政治立场、政治方向、政治原则、政治道路，在行动实践上讲维护党中央权威、执行党的政治路线、严格遵守党的政治纪律和政治规矩；必须做到责任过硬，树立正确政治观，发扬求真务实、真抓实干的作风，以钉钉子精神担当尽责，真正做到对历史和人民负责；必须做到能力过硬，不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野，全面提高领导能力和执政水平；必须做到作风过硬，把人民群众放在心中，广泛开展调查研究，在全心全意为人民服务中提升政治站位、提高工作能力，在真心实意向人民学习中拓展工作视野、丰富工作经验、提高理论联系实际的水平，在倾听人民呼声、虚心接受人民监督中自觉进行自我反省、自我批评、自我教育，在服务人民中不断完善自己，持之以恒克服形式主义、官僚主义，久久为功祛除享乐主义和奢靡之风。”党性修养的“五个过硬”，既是新时代共产党人党性修养的最新定义，也是党员干部加强党性修养的最新要求和衡量标准，更是党员干部应该达到的党性目标。

党性修养的基本遵循，是党章。习近平总书记在《认真学习党章 严格遵守党章》一文中指出：“党章是党的总章程，集中体现了党的性质和宗旨、党的理论和路线方针政策、党的主要主张，规定了党的重要制度和体制机制，是全党必须共同遵守的根本行为规范。没有规矩，不成方圆。党章就是党的根本大法，是全党必须遵循的总规矩。在各级党组织的全部活动中，都要坚持引导广大党员、干部特别是领导干部自觉学习党章、

遵守党章、贯彻党章、维护党章，自觉加强党性修养，增强党的意识、宗旨意识、执政意识、大局意识、责任意识，切实做到为党分忧、为国尽责、为民奉献。”这说明党员干部加强党性修养，要以党章为基本要求和根本依归，严格按照党章要求逐条对照看齐，在实践中进行党性锻炼。

党性修养的核心内容，是“五种修养”。习近平在《领导干部要加强党性修养提高综合素质》的讲话中明确指出党性修养的核心内容，即“五种修养”：“各级领导干部要加强理论修养，真正掌握马克思主义的立场观点方法，坚持以与时俱进的态度学习和运用马克思主义理论；要加强政治修养，增强政治信念的坚定性、政治立场的原则性、政治鉴别的敏锐性、政治忠诚的可靠性；要加强道德修养，不断提高道德认识、陶冶道德情操、锤炼道德意志、提升道德境界；要加强纪律修养，增强纪律观念，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，确保政令畅通；要加强作风修养，做到执政为民有新举措、求真务实有新要求、廉洁从政有新成效。”这是新时代党员干部加强党性修养的主要内容，也是党性修养的基本路径和着力点，有很强的现实指导意义。

党性修养的实践载体，是系列党性教育实践。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，把党性教育和党性锻炼放在十分重要位置，带头讲党性、重品行、做表率，开展一系列加强党性修养实践，党风政风明显好转。比如践行关于改进工作作风、密切联系群众的“八项规定”；开展反对“形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风”这“四风”问题的党的群众路线教育实践活动；在县处级以上领导干部中开展“严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实”的“三严三实”专题教育；面向全体党员常态化制度化开展以“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”的“两学一做”学习教育等。这些党性教育活动，为党员干部提供内容丰富、形式多样的实践载体平台，有效提升党员干部党性修养，党内政治环境风清气正。

党性修养的外部环境，是党内政治生态。习近平总书记在中央政治局专门就严肃党内政治生活、净化党内政治生态进行的第三十三次集体学习中指出：“严肃认真的党内政治生活、

【摘要】习近平党性修养思想，进一步系统回答和发展了“培养什么样的党员干部、怎样培养党员干部”、“什么是党性修养，怎样进行党性修养”的时代课题，是对中国共产党党性修养理论、党建理论的继承创新和重要补充。学习贯彻习近平党性修养思想，对实现中华民族伟大复兴、推进党的建设伟大工程和加强党员干部党性修养具有深远的时代意义。

【关键词】习近平 党性修养 时代意义 【中图分类号】D261 【文献标识码】A



健康洁净的党内政治生态，是党的优良作风的生成土壤，是党的旺盛生机的动力源泉，是保持党的先进性纯洁性、提高党的创造力凝聚力战斗力的重要条件。”习近平总书记在党的十八届六中全会第二次全体会议上的讲话指出：“严肃认真的党内政治生活是我们党坚持党的性质和宗旨、保持先进性和纯洁性的重要法宝，是解决党内矛盾和问题的‘金钥匙’，是广大党员、干部锤炼党性的‘大熔炉’，是纯洁党风的‘净化器’。”党性是人性的优化和升华，与政治环境存在互动关系。加强党性修养，个人努力是内因，而良好党内政治生态，则为党员干部党性修养提供外因环境。

### 为加强党性修养注入强劲动力

党员干部加强党性修养和主观世界改造，是一个需要终身不懈努力的过程。新时代加强党性修养，必须学习贯彻习近平党性修养思想，为实现中华民族伟大复兴、推进党的建设伟大工程、加强党员干部党性修养注入强劲动力。

习近平党性修养思想，是实现中华民族伟大复兴的精神灯塔。当前世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化背景下，需要我们保持坚强的党性和强大的政治定力，才能更好应对挑战。习近平党性修养思想，为全面决胜小康社会、实现“两个一百年”目标提供精神指引，是团结各族人民不懈奋斗的强大精神动力，是践行社会主义核心价值观、推进精神文明建设的重要内容。伟大事业需要伟大团队力量，党员干部率先提升党性修养，能为全国人民起带头作用，做精神文明示范者、引领者和维护者，有利于增强人民的精神力量、同心

共筑“中国梦”。

习近平党性修养思想，是推进党的建设伟大工程的思想武器。中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心，办好中国的事情，关键在党。推进伟大事业、实现伟大梦想，必须建设伟大工程。我们党90多年辉煌奋斗历程充分证明，共产党人的坚强党性，始终是赢得人民信任拥护的重要法宝，是保持党的先进性纯洁性、拥有强大创造力凝聚力战斗力的重要秘诀，是党引领革命、建设和改革不断胜利的巨大力量。习近平党性修养思想，是党员干部坚定执政信念、提升执政本领和执政素质的重大动力，是党员干部抵御“四种危险”和“四种考验”的有力武器。

习近平党性修养思想，是加强党员干部党性修养的行动指南。党性是共产党人的精气神，是党员的灵魂，党性修养是一门终身必修课。新时代党员干部加强党性修养，必须牢固树立“四个意识”和“四个自信”，坚决拥护以习近平同志为核心的党中央集中统一领导，维护党中央权威和党的团结统一。把好世界观、人生观、价值观“总开关”和补足理想信念之“钙”，在实现“两个一百年”目标、中国特色社会主义事业建设和党的建设伟大工程的实践中，自觉锤炼党性、提高党性修养，经受一切考验。人民论坛

（作者单位：北京大学马克思主义学院）

### 【参考文献】

- ①《党的十九大报告辅导读本》，北京：人民出版社，2017年。  
责编/孙焱 美编/杨玲玲